Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

ГЛинновская основная  общеобразовательная школа

«Рассмотрено»                          «Согласовано»                            «Утверждено»

Руководитель ШМО:                  ИО завуча                                 Директор школы:

Рыгайло А.Д.                                Цырульник О.Ж.                       Богинская Н.В.

Протокол №1                             Протокол №1                              Протокол №1

От «31 августа 2015г.»           От «31 августа 2015г.»                От «31 августа 2015г.»

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ПЕДАГОГА

Кисловой Татьяны Николаевны 

высшей квалификационной категории

по информатике и ИКТ 9 класса к УМК Н.Д. Угриновича 
Программа разработана на основе авторской программы Угриновича Н.Д. «Базовый курс «Информатика и ИКТ» в 7-9 классах» /авт.-сост. УгриновичН.Д./Рабочие программы по информатике и ИКТ.-2-е изд., доп. –М.: Глобус, 2009., развернутого тематического планирования «Информатика» 5-11 класс, сост. А.М.Горностаева, Н.П. Серова, изд. В.: «Учитель», 2010 и  на основе федерального компонента государственного стан​дарта основного общего образования на базовом уровне.
2015-2016 учебный год.
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Пояснительная записка.

Программа разработана на основе авторской  программы Угриновича Н.Д. «Базовый курс «Информатика и ИКТ» в 7-9 классах» /авт.-сост. УгриновичН.Д./Рабочие программы по информатике и ИКТ.-2-е изд., доп. –М.: Глобус, 2009., развернутого тематического планирования «Информатика» 5-11 класс, сост. А.М.Горностаева, Н.П. Серова, изд. В.: «Учитель», 2010 и  на основе федерального компонента государственного стан​дарта основного общего образования на базовом уровне.
   Данная программа конкретизирует содержание предметных тем образовательного  стандарта, дает примерное распределение учебных часов по разделам курса и возможную по​следовательность изучения разделов и тем учебного предмета с учетом межпредметных и внутрипредметных связей, возрастных особенностей учащихся, определяет минимальный набор практических работ, необходимых для формирования информационно-коммуникационной компетентности учащихся, содействует сохранению единого образовательного пространства, не сковывая твор​ческой инициативы учащихся, предоставляет широкие возможности для реализации различ​ных подходов к изучению учебного курса.
Общая характеристика учебного предмета.
   Информатика - это наука о закономерностях протекания информационных процессов в системах различной природы, о методах, средствах и технологиях автоматизации информа​ционных процессов. Она способствует формированию современного научного мировоззрения, развитию интеллектуальных способностей и познавательных интересов школьников; освоение базирующихся на этой науке информационных технологий, необходимых школьникам, как в самом образовательном процессе, так и в их повседневной и будущей жизни.

   Приоритетными объектами изучения в курсе информатики основной школы выступают информационные процессы и информационные технологии. Теоретическая часть курса стро​ится на основе раскрытия содержания информационной технологии решения задачи, через такие обобщающие понятия, как: информационный процесс, информационная модель и ин​формационные основы управления.

   Практическая же часть курса направлена на освоение школьниками навыков использова​ния средств информационных технологий, являющееся значимым не только для формирова​ния функциональной грамотности, социализации школьников, последующей деятельности вы​пускников, но и для повышения эффективности освоения других учебных предметов. В связи с этим, а также для повышения мотивации, эффективности всего учебного процесса, последовательность изучения и структуризация материала построены таким образом, чтобы как мож​но раньше начать применение возможно более широкого спектра информационных техноло​гий для решения значимых для школьников задач.

  Ряд важных понятий и видов деятельности курса формируется вне зависимости от средств информационных технологий, некоторые - в комбинации «безмашинных» и «элек​тронных» сред. Так, например, понятие «информация» первоначально вводится безотноси​тельно к технологической среде, но сразу получает подкрепление в практической работе по записи изображения и звука. Вслед за этим идут практические вопросы обработки информа​ции на компьютере, обогащаются представления учащихся о различных видах информацион​ных объектов (текстах, графики и пр.).

   После знакомства с информационными технологиями обработки текстовой и графиче​ской информации в явной форме возникает еще одно важное понятие информатики - дискре​тизация. К этому моменту учащиеся уже достаточно подготовлены к усвоению общей идеи о дискретном представлении информации и описании (моделировании) окружающего нас мира. Динамические таблицы и базы данных как компьютерные инструменты, требующие относи​тельно высокого уровня подготовки уже для начала работы с ними, рассматриваются во вто​рой части курса.

    Одним из важнейших понятий курса информатики и информационных технологий основ​ной школы является понятие алгоритма. Для записи алгоритмов используются формальные языки блок-схем и структурного программирования. С самого начала работа с алгоритмами поддерживается компьютером.

    Важное понятие информационной модели рассматривается в контексте компьютерного моделирования и используется при анализе различных объектов и процессов.

    Понятия управления и обратной связи вводятся в контексте работы с компьютером, но пе​реносятся и в более широкий контекст социальных, технологических и биологических систем.

    В последних разделах курса изучаются телекоммуникационные технологии и технологии коллективной проектной деятельности с применением ИКТ.

      Курс нацелен на формирование умений фиксировать информацию об окружающем мире; искать, анализировать, критически оценивать, отбирать информацию; организовывать инфор​мацию; передавать информацию; проектировать объекты и процессы, планировать свои дей​ствия; создавать, реализовывать и корректировать планы.

     Программой предполагается проведение непродолжительных практических работ (20-25 мин), направленных на отработку отдельных технологических приемов, и практикумов - интег​рированных практических работ, ориентированных на получение целостного содержательного результата, осмысленного и интересного для учащихся. Содержание теоретической и практи​ческой компонент курса информатики основной школы должно быть в соотношении 50x50. При выполнении работ практикума предполагается использование актуального содержательного материала и заданий из других предметных областей. Как правило, такие работы рассчитаны на несколько учебных часов. Часть практической работы (прежде всего, подготовительный этап, не требующий использования средств информационных и коммуникационных техноло​гий) может быть включена в домашнюю работу учащихся, в проектную деятельность; работа может быть разбита на части и осуществляться в течение нескольких недель. Объем работы может быть увеличен за счет использования школьного компонента и интеграции с другими предметами.

     В случае отсутствия должной технической базы для реализации отдельных работ практи​кума, образующийся резерв времени рекомендуется использовать для более глубокого изуче​ния раздела «Алгоритмизация» или отработку пользовательских навыков с имеющимися s средствами базовых ИКТ.

Цели:
     Изучение информатики и информационных технологий в основной школе направлено на достижение следующих целей:

· освоение знаний, составляющих основу научных представлений об информации, ин​формационных процессах, системах, технологиях и моделях;

· овладение умениями работать с различными видами информации с помощью компьютера и других средств информационных и коммуникационных технологий (ИКТ), организовы​вать собственную информационную деятельность и планировать ее результаты;

· развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей средствами ИКТ;

· воспитание ответственного отношения к информации с учетом правовых и этических Е аспектов ее распространения; избирательного отношения к полученной информации;

· выработка навыков применения средств ИКТ в повседневной жизни, при выполнении (индивидуальных и коллективных проектов, в учебной деятельности, дальнейшем освоении профессий,  востребованных на рынке труда.
Место предмета в учебном плане: 

   Федеральный базисный учебный план для образовательных учреждений Российской Федерации отводит 105 часов для обязательного изучения информатики и информационных тех​нологий на ступени основного общего образования. В том числе в VIII классе - 35 учебных часов из расчета 1 учебный час в неделю и IX классе - 70 учебных часов из расчета 2 учебных часа в неделю. В примерной программе предусмотрен резерв свободного учебного времени в объеме 11 часов (10,5%) для реализации авторских подходов, использования разнообразных форм организации учебного процесса, внедрения современных методов обучения и педагоги​ческих технологий, учета региональных условий.

Распределение содержания по годам обучения может быть вариативным, более того, оно может частично осваиваться уже в начальной школе за счет использования компонента обра​зовательного учреждения и регионального компонентов учебного плана (первоначальное зна​комство учащихся с информационными технологиями должно пройти в курсах «Окружающий мир» и «Технология» начальной школы). 

Общеучебные умения, навыки и способы деятельности
   Программа предусматривает формирование у учащихся общеучебных умений и навыков, универсальных способов деятельности и ключевых компетенций. В этом направле​нии приоритетами для учебного предмета «Информатика и информационно- коммуникационные технологии (ИКТ)» на этапе основного общего образования являются: оп​ределение адекватных способов решения учебной задачи на основе заданных алгоритмов; комбинирование известных алгоритмов деятельности в ситуациях, не предполагающих стан​дартное применение одного из них; использование для решения познавательных и коммуни​кативных задач различных источников информации, включая энциклопедии, словари, Интер​нет-ресурсы и базы данных; владение умениями совместной деятельности (согласование и координация деятельности с другими ее участниками; объективное оценивание своего вклада в решение общих задач коллектива; учет особенностей различного ролевого поведения).
Результаты обучения.

    Обязательные результаты изучения курса «Информатика и информационные техноло​гии» приведены в разделе «Требования к уровню подготовки выпускников», который полно​стью соответствует стандарту. Требования направлены на реализацию деятельностного и личностно ориентированного подходов; освоение учащимися интеллектуальной и практиче​ской деятельности; овладение знаниями и умениями, необходимыми в повседневной жизни. в
Рубрика «Знать/понимать» включает требования к учебному материалу, который усваи​вается и воспроизводится учащимися. Выпускники должны понимать смысл изучаемых поня​тий, принципов и закономерностей.

Рубрика «Уметь» включает требования, основанные на более сложных видах деятельно​сти, в том числе творческой: создавать информационные объекты, оперировать ими, оцени​вать числовые параметры информационных объектов и процессов, приводить примеры прак​тического использования полученных знаний, осуществлять самостоятельный поиск учебной информации. Применять средства информационных технологий для решения задач.

В рубрике «Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни» представлены требования, выходящие за рамки конкретного учебного предмета и нацеленные на решение разнообразных жизненных задач.

Основным результатом обучения является достижение базовой информационно- коммуникационной компетентности учащегося.

Содержание программы:

Информация и информационные процессы (7 ч).

Информация в неживой и живой природе. Человек и информация. Информационные процессы в технике. Кодирование информации с помощью знаковых систем. Знаки: форма и значение. Знаковые системы. Количество информации как мера уменьшения неопределенности знаний. Определение количества информации. Алфавитный подход к определению количества информации.
Практические работы:

· Перевод единиц измерения количества информации с помощью калькулятора.

· Тренировка ввода текстовой и числовой информации с помощью клавиатурного тренажера.
Компьютер как универсальное устройство обработки информации (17 ч).

Основные компоненты компьютера и их функции (процессор, устройства ввода и вывода информации, оперативная и долговременная память). Гигиенические, эргономические и технические условия безопасной эксплуатации компьютера. Программный принцип работы компьютера. Программное обеспечение, его структура. Операционные системы, их функции. Загрузка компьютера. Данные и программы. Файлы и файловая система. Командное взаимодействие пользователя с компьютером, графический пользовательский интерфейс (рабочий стол, окна, диалоговые панели, меню).  Компьютерные вирусы и антивирусные программы.
Практические работы:
· Работа с файлами с использованием файлового менеджера.

· Форматирование дискеты.

· Определение разрешающей способности мыши.

· Установка даты и времени с использованием графического интерфейса операционной системы.

· Защита от вирусов: обнаружение и лечение.
Коммуникационные технологии (10 ч).

Передача информации, источник и приемник информации., сигнал, кодирование и декодирование, искажение информации при передаче, скорость передачи информации. Локальные и глобальные компьютерные сети. Защита информации от несанкционированного доступа. Адресация в Интернете. Поиск информации в компьютерных сетях. Всемирная паутина. Электронная почта. Web – страницы и web- сайты. 
Практические работы:
· Предоставление доступа к диску на компьютере, подключенном к локальной сети.

· Подключение к Интернету.

· «География» Интернета.

· Путешествие по Всемирной паутине.

· Работа с электронной Web- почтой.

· Загрузка файлов из интернета.

· Поиск информации в Интернете.

Учебно – тематический план.

	№
	Тема
	Количество часов.

	
	
	

	3
	Кодирование и обработка текстовой информации
	26

	4
	Кодирование и обработка числовой информации
	18

	5
	Кодирование и обработка графической и мультиме​дийной информации
	15

	
	Повторение, резерв времени
	11

	
	ВСЕГО:
	70


Требования к уровню подготовки учащихся 9 класса по информатике и ИКТ.
 В результате изучения информатики и информационных технологий ученик должен знать/понимать: 
виды графики; интерфейс графических редакторров;

принцип работы с компьютерной презентацией;
 принцип форматирования текстовой информации;

назначение и функции электронных таблиц и табличных расчетов; 
уметь:
· оперировать информационными объектами, используя графический интерфейс: открывать, именовать, сохранять объекты, архивировать и разархивировать информацию, пользоваться меню и окнами, справочной системой; предпринимать меры антивирусной безопасности;

· оценивать числовые параметры информационных объектов и процессов: объем памяти, не​обходимый для хранения информации; скорость передачи информации;

· создавать информационные объекты, в том числе:

· структурировать текст, используя нумерацию страниц, списки, ссылки, оглавления; про​водить проверку правописания; использовать в тексте таблицы, изображения;

· создавать и использовать различные формы представления информации: формулы, графики, диаграммы, таблицы (в том числе динамические, электронные, в частности, в практических задачах), переходить от одного представления данных к другому;

· создавать рисунки, чертежи, графические представления реального объекта, в частно​сти, в процессе проектирования с использованием основных операций графических ре​дакторов, учебных систем автоматизированного проектирования; осуществлять простей​шую обработку цифровых изображений;

· пользоваться персональным компьютером и его периферийным оборудованием (принте​ром, сканером, модемом, мультимедийным проектором, цифровой камерой, цифровым датчи​ком); следовать требованиям техники безопасности, гигиены, эргономики и ресурсосбереже​ния при работе со средствами информационных и коммуникационных технологий; 
Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и по​вседневной жизни для:
· создания простейших моделей объектов и процессов в виде изображений и чертежей, ди​намических (электронных) таблиц, программ (в том числе в форме блок-схем);

· проведения компьютерных экспериментов с использованием готовых моделей объектов и процессов;

· создания информационных объектов, в том числе для оформления результатов учебной работы;

· организации индивидуального информационного пространства, создания личных коллекций информационных объектов;

· передачи информации по телекоммуникационным каналам в учебной и личной переписке, использования информационных ресурсов общества с соблюдением соответствующих право​вых и этических норм.
Перечень средств ИКТ, необходимых для реализации программы.
Аппаратные средства:

 Компьютер - универсальное устройство обработки информации; основная конфигура​ция современного компьютера обеспечивает учащемуся мультимедиа-возможности: видео​изображение, качественный стереозвук в наушниках, речевой ввод с микрофона и др.

Проектор, подсоединяемый к компьютеру, видеомагнитофону, микроскопу и т. п.; техно​логический элемент новой грамотности - радикально повышает: уровень наглядности в работе учителя, возможность для учащихся представлять результаты своей работы всему классу, эффективность организационных и административных выступлений.

Принтер - позволяет фиксировать на бумаге информацию, найденную и созданную уча​щимися или учителем. Для многих школьных применений необходим или желателен цветной принтер. В некоторых ситуациях очень желательно использование бумаги и изображения большого формата.

Устройства вывода звуковой информации - наушники для индивидуальной работы со звуковой информацией, громкоговорители с оконечным усилителем для озвучивания всего класса.

Устройства для ручного ввода текстовой информации и манипулирования экран​ными объектами - клавиатура и мышь (и разнообразные устройства аналогичного назначе​ния). Особую роль специальные модификации этих устройств играют для учащихся с пробле​мами двигательного характера, например, с ДЦП.

Устройства создания графической информации (графический планшет) - использу​ются для создания и редактирования графических объектов, ввода рукописного текста и пре​образования его в текстовый формат.

Устройства для записи (ввода) визуальной и звуковой информации: сканер; фото​аппарат; видеокамера; цифровой микроскоп; аудио- и видеомагнитофон - дают возможность непосредственно включать в учебный процесс информационные образы окружающего мира. В комплект с наушниками часто входит индивидуальный микрофон для ввода речи учащегося.
Управляемые компьютером устройства - дают возможность учащимся освоить про​стейшие принципы и технологии автоматического управления (обратная связь и т. д.) одно​временно с другими базовыми понятиями информатики.
Программные средства:
Операционная система.
Файловый менеджер (в составе операционной системы или др.).
Интегрированное офисное приложение, включающее текстовый редактор, растровый и векторный графические редакторы, программу разработки презентаций и электронные таблицы.
Звуковой редактор.
Программа-переводчик.
Система оптического распознавания текста.
Мультимедиа-проигрыватель (входит в состав операционных систем или др.).
Учебники:

1. Информатика и ИКТ  9 класс.  Учебник для общеобразовательных учреждений /Н.Д. Угринович  -2-е изд.,-М. «Бином. Лаборатория знаний», 2009.
2. Преподавание курса «Информатика и ИКТ». Методическое пособие для учи​телей/Н.Д. Угринович М.:»Бином. Лаборатория знаний», 2007.
3. Windows-CD. Угринович Н.Д. Компьютерный практикум на CD-ROM;

